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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος  

Σε γνωρίζω από την κόψη... 

 

Δημιουργός  

Κωνσταντίνος Πέτρου 

Διδακτικό αντικείμενο 

Νεοελληνική Λογοτεχνία 

(Προτεινόμενη) Τάξη 

Ε΄ Δημοτικού | Στ΄ Δημοτικού 

Χρονολογία 

Αύγουστος 2013  

Διδακτική/θεματική ενότητα 

Γλώσσα Ε΄ Δημοτικού, τεύχος β΄, ενότητα 12: 25
η
 Μαρτίου 

 

Διαθεματικό 

Ναι 

Εμπλεκόμενα γνωστικά αντικείμενα 

Φιλολογικής ζώνης 

   Νεοελληνική Γλώσσα    

   Ιστορία  

Χρονική διάρκεια 

10 διδακτικές ώρες  

Χώρος 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής.  
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Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και μαθητή 

Για να είναι εφικτή η υλοποίηση του σεναρίου θα πρέπει ο εκπαιδευτικός καθώς και 

οι μαθητές να είναι εξοικειωμένοι με τη διαχείριση αρχείων και φακέλων, με τη 

χρήση επεξεργαστή κειμένου, με την πλοήγηση στο διαδίκτυο, καθώς και με την 

ομαδοσυνεργατική διδασκαλία. Όσον αφορά στην υλικοτεχνική υποδομή, 

προϋπόθεση για την εφαρμογή του σεναρίου αποτελεί η ύπαρξη εργαστηρίου 

Πληροφορικής με προβολικό μηχάνημα.   

Εφαρμογή στην τάξη 

Το συγκεκριμένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας.  

Το σενάριο στηρίζεται 

—   

  

Το σενάριο αντλεί 

Το σενάριο είναι πρωτότυπο στη σύλληψη.  

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το σενάριο ως προέκταση της ενότητας 12 που υπάρχει στο βιβλίο «Γλώσσα Ε΄ 

Δημοτικού», η οποία αναφέρεται στην 25
η
 Μαρτίου 1821, προσδοκά να δώσει την 

ευκαιρία στους μαθητές να μάθουν περισσότερα για τον «Ύμνο εις την Ελευθερίαν». 

Αυτό θα προκύψει καταρχάς διαβάζοντας οι μαθητές ολόκληρο το ποίημα του 

Διονύσιου Σολωμού, του οποίου οι 2 πρώτες στροφές αποτελούν τον εθνικό μας 

ύμνο, και κατόπιν προσπαθώντας να εντοπίσουν τα γεγονότα και τα νοήματα που 

εμπεριέχονται σε αυτό.  

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Η ελληνική εκπαίδευση εδώ και αρκετά χρόνια θα έπρεπε να είχε αλλάξει 

«πρόσωπο», ακολουθώντας το ρεύμα που υιοθέτησαν πολλά εκπαιδευτικά 
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συστήματα, τουλάχιστον στην Ευρώπη. Η εμμονή σε πρακτικές του παρελθόντος, η 

στείρα φαντασία αυτών που δημιουργούν το πλαίσιο λειτουργίας για την Παιδεία, 

αλλά και η ενσωμάτωση όλων των καταναλωτικών προτύπων στη φιλοσοφία της 

νέας γενιάς, η οποία μεγάλωσε σε ένα καθεστώς ευμάρειας και «εύκολων λύσεων», 

κατέστησαν την ελληνική Παιδεία ένα κακέκτυπο συστήματος, που μόνο πολιτισμό, 

δημιουργικότητα, φαντασία και μεράκι δεν προάγει. 

Έτσι, οι μαθητές, «γνήσια τέκνα» αυτού του συστήματος, έρχονται σε επαφή με 

την ποίηση μόνο ως υποχρέωση ή ως απαγγελία σε κάποια σχολική εορτή, για να 

τους «καμαρώσουν» οι οικείοι τους. Ίσως θα ήταν υπερβολή να υποστηρίξει κάποιος 

ότι ανάμεσα στους μαθητές και των δύο πρώτων βαθμίδων εκπαίδευσης ελάχιστοι 

γνωρίζουν ότι οι δύο στροφές που ακούγονται ως Εθνικός Ύμνος της χώρας μας είναι 

η αρχή ποιήματος 158 στροφών, που έγραψε ο Διονύσιος Σολωμός (αυτό το ξέρουν 

όλοι), επτανήσιος ποιητής που έζησε σε εκείνα τα χρόνια της επανάστασης του 1821. 

Ακόμα λιγότεροι ίσως γνωρίζουν ότι αυτό το μεγάλο ποίημα είναι μια αποτύπωση 

των γεγονότων που εκτυλίχθηκαν κατά τα δύο πρώτα χρόνια του Ξεσηκωμού.  

Επιπλέον, όλοι οι Έλληνες γνωρίζουμε για τα γεγονότα της Επανάστασης μέσα 

από τις πηγές, αλλά πολύ περισσότερο από τα σχολικά βιβλία. Όποια και να είναι η 

θέση των ιστορικών, δεν παύει να είναι καθαρά επιστημονική. Γι’ αυτό η μελέτη του 

«Ύμνου εις την Ελευθερίαν» από λογοτεχνικής πλευράς είναι απαραίτητη. Έτσι, η 

σοβαρότητα και ακρίβεια της ιστορικής επιστήμης διαλέγονται με την ευαισθησία και 

τα υψηλότερα νοήματα της λογοτεχνίας. Η «κοσμογονική» και «διαφορετική» 

απεικόνιση του ελληνικού θαύματος του 1821 μέσα από τον Ύμνο είναι ένα από τα 

πλεονεκτήματά της σε σύγκριση με την Ιστορία.  

Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ -ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Η τετριμμένη επανάληψη των όσων «πρέπει» να ακουστούν κάθε φορά που έρχεται ο 

εορτασμός της 25
ης

 Μαρτίου 1821 «επιβάλλει» από την πλευρά των μαθητών μια 

διαφορετική προσέγγιση της εξέλιξης της επανάστασης, ιδωμένη από μια 
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διαφορετική πλευρά. Οι μαθητές στερούνται εξαιτίας αυτής της στείρας παράθεσης 

«ξερών» ιστορικών γεγονότων πλήθος γνώσεων τόσο για τον κόσμο όσο και για τη 

γλώσσα, και βέβαια για τη λογοτεχνία. Η διαφορετική προσέγγιση που 

προαναφέρθηκε προσφέρει βεβαίως και νέους γραμματισμούς στους μαθητές. 

Γνώσεις για τον κόσμο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

Με το σενάριο αυτό επιδιώκουμε οι μαθητές και οι μαθήτριες: 

 να γνωρίσουν μια ψηφιακή βιβλιοθήκη λογοτεχνικών κειμένων 

 να αντιληφθούν την πολύπλευρη διάσταση του «Ύμνου εις την Ελευθερίαν» 

καθώς και ορισμένα στοιχεία γραφής του 

 να γνωρίσουν σημαντικά ιστορικά γεγονότα των δύο πρώτων χρόνων της 

επανάστασης  

 να συγκρίνουν περιγραφές γεγονότων από διαφορετικές πηγές 

 να μάθουν για τη στάση των Μεγάλων Δυνάμεων στο ελληνικό ζήτημα 

 να μάθουν για τις εμφύλιες διαμάχες των Ελλήνων διαχρονικά    

 να διαπιστώσουν τη συμβολή του ναυτικού στην έκβαση του Αγώνα   

 να αντιληφθούν και να προβληματιστούν για τη «δικαιολογία» που εμπεριέχει 

ο Ύμνος για τα έκτροπα των Ελλήνων    

 να ανακαλύψουν το τίμημα για την απόκτηση της ελευθερίας το 1821 

 να μάθουν να ακούν απαγγελίες ποιημάτων και να τις συγκρίνουν μεταξύ τους 

 να γνωρίσουν επιπλέον πληροφορίες για τον Εθνικό Ύμνο 

 να γνωρίσουν την επιρροή του Σολωμού στους μεταγενέστερους ποιητές 

Γνώσεις για τη γλώσσα 

Με το σενάριο αυτό επιδιώκουμε οι μαθητές και οι μαθήτριες: 

 να αποκτήσουν νέο λεξιλόγιο, ως αποτέλεσμα της ενασχόλησής τους με τον 

«Ύμνο εις την Ελευθερίαν» 

 να εξοικειωθούν με τον λογοτεχνικό και δη ποιητικό λόγο   
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 να καλλιεργήσουν τον (ψηφιακό) γραπτό τους λόγο, δημιουργώντας κείμενα  

 να εξοικειωθούν με την οργάνωση πληροφοριών γύρω από ένα θέμα 

 να αντιλαμβάνονται ότι στο διαδίκτυο ο λόγος μπορεί να έχει διαφορετικό 

ύφος ανάλογα με την περίπτωση 

 να έρθουν σε ηλεκτρονική επαφή με ένα κείμενο πολυτονικής γραφής 

Γραμματισμοί 

Με το σενάριο αυτό επιδιώκουμε οι μαθητές και οι μαθήτριες: 

 να αντλούν πληροφορίες από ψηφιακά περιβάλλοντα όπως ψηφιακές 

εγκυκλοπαίδειες και λεξικά 

 να εξοικειωθούν με τρόπους πλοήγησης μέσα σε έναν ιστότοπο  

 να εξοικειωθούν με την άντληση ποικίλων πληροφοριών από δικτυακούς 

τόπους 

 να εξοικειωθούν με λογισμικό επεξεργαστή κειμένου και δη με τη χρήση 

ορισμένων από τα εργαλεία που διαθέτει  

 να συγκρίνουν το περιεχόμενο ιστοσελίδων  

 να μάθουν να αντιγράφουν και να επικολλούν κείμενο   

 να μάθουν να αποθηκεύουν ένα αρχείο  

  να καταλάβουν ότι οι πληροφορίες του διαδικτύου δεν είναι πάντα 

αξιόπιστες, εάν προέρχονται από μία μόνο πηγή 

 να δημιουργούν «συννεφόλεξα» σε κατάλληλα περιβάλλοντα    

Διδακτικές πρακτικές 

Οι διδακτικές πρακτικές με τις οποίες είναι απαραίτητο να υλοποιηθεί το 

συγκεκριμένο σενάριο είναι η ομαδοσυνεργατική διδασκαλία και η σταδιακή 

ανακάλυψη και εμπέδωση της γνώσης. Η χρήση των ερωτήσεων για την εκμαίευση 

της προγενέστερης γνώσης των μαθητών αλλά και ο καταιγισμός ιδεών και 

ερεθισμάτων αποτελούν τα χαρακτηριστικά στα οποία θα βασιστεί ο εκπαιδευτικός 

για την εκπλήρωση των στόχων του σεναρίου. Περισσότερα όμως μπορεί να 
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διακρίνει κάποιος διαβάζοντας τα στάδια και την πορεία διδασκαλίας (βλ. κεφ. Ε. 

Λεπτομερής παρουσίαση της πρότασης.) 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Με αφορμή τον εορτασμό της 25
ης

 Μαρτίου 1821 οι μαθητές, εκτός από τα κείμενα 

που υπάρχουν στην ενότητα 12 του σχολικού βιβλίου «Γλώσσα Ε΄ Δημοτικού», 

διαβάζουν και μερικά από το «Ανθολόγιο Νεοελληνικών Κειμένων Ε΄-Στ΄ 

Δημοτικού». Σε ένα από αυτά, και συγκεκριμένα στο «Ο μικρός μπουρλοτιέρης» της 

Γαλάτειας Γρηγοριάδη-Σουρέλη (σ. 199), οι μαθητές καλούνται μετά το τέλος της 

ανάγνωσης να απαντήσουν σε ορισμένες ερωτήσεις-δραστηριότητες. Η τρίτη 

ερώτηση-δραστηριότητα ζητά από τους μαθητές «Βρείτε από τον Ύμνο εις την 

Ελευθερίαν του Διονύσιου Σολωμού τις σχετικές στροφές που ο ποιητής μιλάει για τη 

διχόνοια», γεγονός που αποτελεί πρώτης τάξεως ευκαιρία να ασχοληθούν οι μαθητές 

με το συνολικό περιεχόμενο του «Ύμνου εις την Ελευθερίαν».   

Σύνδεση με τα ισχύοντα στο σχολείο 

Κάθε χρόνο σε όλη την Ελλάδα, από την Α΄ ως την Στ΄ Δημοτικού, το Αναλυτικό 

Πρόγραμμα Σπουδών προβλέπει την ανάγνωση κειμένων και ποιημάτων για την 

Επανάσταση του 1821. Επίσης, το μάθημα της Ιστορίας της Στ΄ τάξης αναφέρεται 

αρκετά στην Επανάσταση του 1821 και στα αποτελέσματά της. Τέλος, σίγουρα 

σχεδόν σε όλους τους Έλληνες το άκουσμα του Εθνικού Ύμνου φέρνει στο μυαλό 

τους τα σχολικά χρόνια. 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Στο παρόν σενάριο οι μαθητές εκμεταλλεύονται τις υπηρεσίες του διαδικτύου τόσο 

για την αναζήτηση πληροφοριών, όσο και για την πρόσβαση σε ψηφιακά 

περιβάλλοντα (λεξικό, βιβλιοθήκη). Επίσης, η χρήση του περιβάλλοντος δημιουργίας 

συννεφόλεξων Wordle προσδίδει μια «διαφορετική» διάσταση στους στίχους του 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F113/323/2178,7996/
http://www.wordle.net/
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«Ύμνου εις την Ελευθερίαν», και βέβαια η οργάνωση των πληροφοριών από τους 

μαθητές επιτυγχάνεται στο έπακρο, με την αξιοποίηση των εργαλείων που διαθέτει το 

πρόγραμμα επεξεργασίας κειμένου. Επιπρόσθετα, πρέπει να τονιστεί και η 

δυνατότητα εντοπισμού στο διαδίκτυο σπάνιων και δυσεύρετων ακουσμάτων, όπως 

οι δύο απαγγελίες που ακούγονται στο σενάριο, και μάλιστα σε έγκυρους ιστότοπους, 

όπως αυτός του «Σπουδαστηρίου Νέου Ελληνισμού». 

Κείμενα 

Από το «Ανθολόγιο Λογοτεχνικών Κειμένων Ε΄-Στ΄Δημοτικού»:  

«Ο μικρός μπουρλοτιέρης», Γαλάτεια Γρηγοριάδη-Σουρέλη 

Από το βιβλίο μαθητή «Ιστορία του Νεότερου και Σύγχρονου κόσμου – Στ΄ Δημοτικού  

Ενότητα Β, κεφάλαιο 2, «Οι συνθήκες ζωής των υπόδουλων», σ. 33. 

Ενότητα Β, κεφάλαιο 8, «Ο Ρήγας Βελεστινλής και ο Αδαμάντιος Κοραής», σ. 59. 

Ενότητα Β, κεφάλαιο 9, «Τα κυριότερα επαναστατικά κινήματα», σ. 63. 

Ενότητα Γ, κεφάλαιο 2, «Η εξέγερση στη Μολδοβλαχία», σ. 80. 

Ενότητα Γ, κεφάλαιο 7, «Η άλωση της Τριπολιτσάς», σ. 99. 

Ενότητα Γ, κεφάλαιο 8, «Οι αγώνες του Κανάρη», σ. 103. 

Ενότητα Γ, κεφάλαιο 9, «Η εκστρατεία του Δράμαλη – Δερβενάκια», σ. 107. 

Ενότητα Γ, κεφάλαιο 11, «Ο Ιμπραήμ στην Πελοπόννησο – Ο Παπαφλέσσας», σ. 

116.  

Ενότητα Ε, κεφάλαιο 9, «Μια δεκαετία αγώνων και θυσιών για την ελευθερία (1941-

1499)», σ. 215.  

Από το σχολικό βιβλίο «Νεότερη και Σύγχρονη Ιστορία Γ΄ Γυμνασίου» 

Κεφάλαιο 2, ενότητα 8, «Η εξέλιξη της ελληνικής επανάστασης (1821-1827)», σ. 30-

31. 

Κεφάλαιο 2, ενότητα 10, «Ελληνική επανάσταση και Ευρώπη», σ. 35.  

http://www.snhell.gr/
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Απαγγελίες ποιημάτων  

«Ο Ύμνος εις την Ελευθερίαν» (απόσπασμα), διαβάζει: Αργυρόπουλος Γιάγκος, 

Απαγγελία, Polydor, 1971.  

«Ο Ύμνος εις την Ελευθερίαν» (απόσπασμα), διαβάζει: Τσάγκας Χρίστος, Ο Χρίστος 

Τσάγκας διαβάζει Διονύσιο Σολωμό: Ύμνος εις την Ελευθερίαν, Οι Ελεύθεροι 

Πολιορκημένοι, περιοδικό Οδός Πανός. 138 (Οκτώβριος – Νοέμβριος 2007)  

Ιστοσελίδες 

«Ύμνος εις την Ελευθερία: Τον έχετε διαβάσει όλο;», στον ενημερωτικό ιστότοπο 

http://www.madata.gr/  

«Ο Σολωμός ως σωτήρας του μύθου του ‘21», ομιλία την 8-4-1998 στη Ζάκυνθο, 

στον ιστότοπο του Δημήτρη Λιαντίνη http://www.liantinis.gr/    

«Πώς είδαν οι ξένοι την Ελληνική Επανάσταση», του Αθανάσιου Δέμου στο 

ιστολόγιο http://filiati.blogspot.com/  

«Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας: Ο Ύμνος εις την Ελευθερίαν και οι ξενόγλωσσες 

μεταφράσεις του»  

Οδυσσέας Ελύτης, «Τη γλώσσα μου την έδωσαν ελληνική», στον λογοτεχνικό 

ιστότοπο http://diastixo.gr/  

«Χρονολόγιο της Ελληνικής επανάστασης», στον ιστότοπο της Ελληνικής Βουλής 

http://www.parliament.gr/  

 «Διονύσιος Σολωμός - Ὁ Ὕμνος εἰς τὴν Ἐλευθερίαν», από τον προσωπικό ιστοχώρο 

του Νεκτάριου Μαμαλούγκου 

Ψηφιακά περιβάλλοντα 

Σπουδαστήριο Νέου Ελληνισμού 

Λεξικό της κοινής Νεοελληνικής Γλώσσας 

Βικιπαίδεια 

www.wordle.net   
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http://filiati.blogspot.com/2010/03/blog-post_25.html
http://filiati.blogspot.com/
http://www.greeklanguage.gr/node/68
http://www.greeklanguage.gr/node/68
http://www.diastixo.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=1231:ellitis-29052013&catid=52:arthra&Itemid=262
http://diastixo.gr/
http://www.parliament.gr/1821/anafora/gegonota.asp
http://www.parliament.gr/
http://users.uoa.gr/~nektar/arts/tributes/dionysios_solwmos/index.htm
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http://www.greek-language.gr/greekLang/modern_greek/tools/lexica/triantafyllides/index.html
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%8D%CE%BB%CE%B7:%CE%9A%CF%8D%CF%81%CE%B9%CE%B1
http://www.wordle.net/
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Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

Το παρόν σενάριο εξελίσσεται χωρίς να χωρίζεται σε φάσεις λόγω του χαρακτήρα και 

του περιεχομένου του. Τα όρια μεταξύ των διαδοχικών θεμάτων με τα οποία 

ασχολείται το σενάριο είναι δυσδιάκριτα. Μια υποτυπώδης κατανομή σε τομείς 

μπορεί να αποτελέσουν τα φύλλα εργασίας. 

Με το τέλος της ανάγνωσης του κειμένου «Ο μικρός μπουρλοτιέρης» (σ. 198-

201) της Γαλάτειας Γρηγοριάδου-Σουρέλη που υπάρχει στο «Ανθολόγιο 

Λογοτεχνικών Κειμένων των Ε΄& Στ΄»,  οι μαθητές απαντούν στις ερωτήσεις-

δραστηριότητες που υπάρχουν στο τέλος. Η τρίτη ερώτηση ζητά από τους μαθητές να 

βρουν στο ποίημα «Ύμνος εις την Ελευθερίαν» του Διονύσιου Σολωμού τις σχετικές 

στροφές όπου ο ποιητής μιλάει για τη διχόνοια. Προτείνεται στους μαθητές με 

αφορμή την αναζήτηση, που ούτως ή άλλως θα γίνει γι’ αυτές τις στροφές, να 

ασχοληθούμε με ολόκληρο τον Ύμνο, αφού παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον ως 

ποίημα. Συν τοις άλλοις ποτέ δεν τους ξαναδόθηκε η ευκαιρία να τον διαβάσουν 

ολόκληρο, ώστε να πληροφορηθούν για το πλήρες περιεχόμενό του, όπως πολύ 

σωστά επισημαίνεται σε ιστοσελίδα, την οποία επισκέπτονται οι μαθητές.  

Χωρίζονται, λοιπόν, σε 4 ομάδες, και τους δίνεται το 1
ο
 Φύλλο Εργασίας. Στην 

πρώτη δραστηριότητα παρατίθενται δύο στροφές (144-145) του Ύμνου, που 

αναφέρονται στη διχόνοια, με κριτήριο επιλογής ότι οι συγκεκριμένες στροφές 

αναφέρονται και στο σχετικό κεφάλαιο του βιβλίου της Ιστορίας της Στ΄ τάξης 

(Κεφάλαιο 11, «Ο Ιμπραήμ στην Πελοπόννησο – Ο Παπαφλέσσας», σ116), όπου 

γίνεται λόγος για τις εμφύλιες διαμάχες της Επανάστασης. Αφού σχολιαστούν οι δύο 

στροφές και κάθε ομάδα καταθέσει την άποψή της, προτείνεται στους μαθητές να 

προσπαθήσουμε να ανακαλύψουμε τα «μυστικά» που κρύβει ο Ύμνος και να 

εξετάσουμε πιο προσεκτικά και λεπτομερώς το περιεχόμενό του. Αυτό θα γίνει είτε 

ακούγοντας κάποιον να τον απαγγέλλει, είτε διαβάζοντάς τον, πότε στην ολομέλεια, 

πότε η κάθε ομάδα σιωπηρά. Για να τονωθεί το ενδιαφέρον των μαθητών, τους 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F113/323/2178,7996/
http://www.madata.gr/epikairotita/social/182225.html
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3383,13633/
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αναφέρουμε ότι ο «Ύμνος εις την Ελευθερίαν» περιέχει περισσότερες στροφές που 

αναφέρονται στη διχόνοια των Ελλήνων κατά τη διάρκεια της Επανάστασης. 

Προτείνουμε στους μαθητές να επισκεφθούν τον ιστότοπο του «Σπουδαστηρίου 

Νέου Ελληνισμού» και στη θέση «Αναζήτηση Τίτλων» να πληκτρολογήσουν «Ύμνος 

εις την Ελευθερίαν». Οι μαθητές επιλέγουν τον μοναδικό σύνδεσμο που προκύπτει, 

για να βρεθούν μπροστά στις 158 στροφές του Ύμνου. Εναλλακτικά, οι μαθητές 

επιλέγουν τον σύνδεσμο που υπάρχει κάτω από την ερώτηση 3 στο κείμενο «Ο 

μικρός μπουρλοτιέρης» στο εμπλουτισμένο διαδραστικό σχολικό βιβλίο, που οδηγεί 

απευθείας στον Ύμνο. Αν υπάρχει διαθέσιμος κάποιος ιταλομαθής, μας εξηγεί και τα 

λόγια του Δάντη που βρίσκονται στην αρχή. Αν και ο Ύμνος είναι διαθέσιμος σε 

πολλούς ιστοχώρους, προτιμάμε το «Σπουδαστήριο Νέου Ελληνισμού», πρώτον για 

την εγκυρότητα κι επισημότητα των περιεχομένων του αλλά και για να τον 

γνωρίσουν οι μαθητές, και δεύτερον γιατί υπάρχουν οι σημειώσεις και τα σχόλια του 

ίδιου του ποιητή στο τέλος, όπως επίσης και δύο διαθέσιμες απαγγελίες, τις οποίες θα 

χρειαστούμε στην πορεία. Επίσης, σε αυτό το σημείο δίνεται η ευκαιρία στον 

εκπαιδευτικό να δείξει στους μαθητές τον πλούτο των λογοτεχνικών κειμένων που 

υπάρχει στον ιστότοπο του Σπουδαστηρίου, επιλέγοντας τον σύνδεσμο «Ανθολόγιο 

Λογοτεχνίας», από το μενού που υπάρχει αριστερά στην κεντρική σελίδα. 

Στην ολομέλεια ξεκινά συζήτηση για το μέγεθος του Ύμνου και την τεχνική 

του (στροφές, μέτρο, ομοιοκαταληξία). Επίσης, αναφερόμαστε στο γεγονός ότι το 

ποίημα αναφέρεται σε μια σειρά από γεγονότα που έλαβαν χώρα κατά το ξεκίνημα 

της Επανάστασης. Παραλείπουμε επιμελώς να τα αναφέρουμε, γεγονός που θα μας 

«αναγκάσει» να τα εντοπίσουμε στη συνέχεια. 

Σε αυτό το σημείο αναφέρουμε στους μαθητές τις γλωσσικές δυσκολίες που 

ενδεχομένως να αντιμετωπίσουν διαβάζοντας τον «Ύμνο εις την Ελευθερίαν» και 

τους υπενθυμίζουμε ότι μπορούν να χρησιμοποιήσουν για τη διερεύνηση ορισμένων 

λέξεων το Λεξικό της Κοινής Νεοελληνικής Γλώσσας. Οι μαθητές καθ’ όλη τη 

διάρκεια της διαδικασίας κρατούν σημειώσεις σε έγγραφο επεξεργαστή κειμένου, 

http://www.snhell.gr/
http://www.snhell.gr/
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F113/323/2178,7996/
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καταχωρίζοντας με αυτόν τον τρόπο τα ενδιαφέροντα ζητήματα που θα θιχτούν κατά 

τη διάρκεια ανάγνωσης του Ύμνου. Σε ένα άλλο έγγραφο θα δημιουργήσουν πίνακα 

για να καταχωρίσουν τα γεγονότα με τις χρονολογίες τους (βλ. Παράρτημα), έτσι 

ώστε στο τέλος να τα τοποθετήσουν στη σωστή χρονολογική σειρά. 

Κατόπιν διανέμεται το 2
ο
 Φύλλο Εργασίας και η προσπάθεια ξεκινά με τη 

διχόνοια, την έννοια με την οποία οι μαθητές ήρθαν εξαρχής σε επαφή. Προσπαθούν, 

λοιπόν, με κέντρο τις στροφές 144-145 (και με τη βοήθεια του εκπαιδευτικού 

βεβαίως) να εντοπίσουν έως πού επεκτείνεται η αναφορά του ποιητή στις εμφύλιες 

διαμάχες μεταξύ των επαναστατημένων Ελλήνων. Εφόσον οι μαθητές ανακαλύψουν 

ότι οι στροφές που αναφέρονται στις έριδες των Ελλήνων είναι οι 140-158, 

επισημαίνεται με αυτόν τον τρόπο και το ότι ο Ύμνος τελειώνει κάπως «άδοξα», 

αφού σχολιάζει ένα από τα μελανότερα σημεία του Ξεσηκωμού (αναφέροντας 

μάλιστα και τον Άβελ, τον αδελφοκτόνο της Παλαιάς Διαθήκης, στρ. 156). Η 

γλωσσική ιδιαιτερότητα του Ύμνου εις την Ελευθερίαν ίσως δυσκολέψει μερικούς 

μαθητές να κατανοήσουν σε ποιο σημείο ακριβώς της Επανάστασης αναφέρεται. Γι’ 

αυτό τους παραπέμπουμε στη σελίδα 116 του βιβλίου Ιστορίας της Στ΄ τάξης, αφενός 

για να διαβάσουν τις δύο στροφές που εξαρχής είδαν στην 1
η
 δραστηριότητα, 

αφετέρου για να αντιληφθούν διαβάζοντας το κείμενο τον χρόνο κατά τον οποίο 

διαδραματίζονται τα γεγονότα, αλλά και για να συγκρίνουν αυτά που περιγράφει ο 

Σολωμός με αυτά που αναφέρει το σχολικό εγχειρίδιο. Σε αυτό το σημείο χρήσιμο 

κρίνεται να μάθουν (αν δεν ξέρουν) οι μαθητές ότι αυτή δεν ήταν δυστυχώς η 

μοναδική φορά στην ιστορία της Ελλάδας κατά την οποία υπήρξε εμφύλιος πόλεμος. 

Για του λόγου το αληθές, οι μαθητές επισκέπτονται το βιβλίο Ιστορίας της Στ΄ τάξης 

και διαβάζουν στη σελίδα 215 για τον τελευταίο εμφύλιο πόλεμο που έγινε στη χώρα, 

αλλά και το τραγούδι «Του νεκρού αδελφού», που έγραψε και μελοποίησε ο Μίκης 

Θεοδωράκης.  

Στη συνέχεια, αφού δοθεί το 3
ο
 Φύλλο Εργασίας, ζητείται από τους μαθητές να 

διαβάσουν τις στροφές 134-139 και να «ανακαλύψουν» το γεγονός που περιγράφεται 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3383,13633/
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εκεί. Για να διασταυρώσουμε όμως ότι πρόκειται για τον απαγχονισμό του πατριάρχη 

Κωνσταντινουπόλεως Γρηγορίου του Ε΄, παραπέμπουμε τους μαθητές στο βιβλίο 

Ιστορίας της Γ΄ Γυμνασίου αυτήν τη φορά (σ. 30-31), καθώς αυτό της Στ΄ τάξης του 

Δημοτικού δεν περιέχει καμία αναφορά στο γεγονός. Εκεί οι μαθητές μαθαίνουν 

επίσης για τα σκληρά αντίποινα των Τούρκων στους Έλληνες της Πόλης και των 

μικρασιατικών παραλίων, ως συνεπακόλουθο των πρώτων επιτυχιών της εξέγερσης. 

Άλλωστε αυτό αναφέρεται και στον Ύμνο, και συγκεκριμένα οι μαθητές διαβάζουν 

τις στροφές 113-116, στις οποίες παρουσιάζεται παραστατικά το γεγονός. 

Στη συνέχεια, οι μαθητές απαγγέλλουν τις στροφές 123-129, όπου ο Σολωμός 

παρουσιάζει με τον δικό του τρόπο μια εικόνα του πελάγους αρκετά γλαφυρή. Με 

αυτόν τον τρόπο «προετοιμάζει» τον αναγνώστη για τη συμμετοχή της «θάλασσας» 

στον Αγώνα. Έτσι, η στροφή 130 αναφέρεται στην πυρπόληση της αντιναυαρχίδας 

του Τούρκου ναυάρχου στην Τένεδο, γεγονός που οδήγησε στον αποκλεισμό του 

τουρκικού στόλου στα Δαρδανέλια, όπως μπορούν οι μαθητές να διαβάσουν στη 

σελίδα 103 του βιβλίου Ιστορίας της Στ΄ τάξης. Εκεί μπορούν επίσης να μάθουν για 

την υπόλοιπη θαλάσσια δραστηριότητα των επαναστατημένων ναυτικών, με πρώτο 

και καλύτερο τον Κωνσταντίνο Κανάρη. Μετά οι μαθητές απαγγέλλουν τις στροφές 

131-133, το νόημα των οποίων λειτουργεί συμπληρωματικά στα όσα νωρίτερα 

διάβασαν. 

Κατόπιν και σύμφωνα με το 4
ο
 Φύλλο Εργασίας, καλούνται να διαβάσουν 

σιωπηρά και μετά να απαγγείλουν τις στροφές 88-121. Ο εκπαιδευτικός βοηθά τους 

μαθητές να αντιληφθούν γιατί ο Σολωμός έχει αφιερώσει ένα μεγάλο μέρος του 

Ύμνου για να περιγράψει την πρώτη πολιορκία του Μεσολογγίου. Οι μαθητές 

γνωρίζουν από το μάθημα της Ιστορίας για τη δεύτερη πολιορκία και την ακόλουθη 

τραγική για τους Έλληνες έξοδο. Ο ποιητής όμως, όταν έγραψε τον Ύμνο, είχε 

περιορισμένη εποπτεία, καθώς γνώριζε μόνο όσα είχαν συμβεί έως τη συγγραφή του 

Ύμνου (1823), δηλαδή τα γεγονότα των δύο πρώτων χρόνων της Επανάστασης. Γι’ 

αυτό και δίνει βαρύτητα στο συγκεκριμένο γεγονός, και σίγουρα και λόγω 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C105/65/517,1893/
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3383,13647/
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ενθουσιασμού για την τελική νίκη των Ελλήνων και για τον τρόπο με τον οποίο αυτή 

επιτεύχθηκε, όπως μπορούν οι μαθητές να πληροφορηθούν από τη Βικιπαίδεια 

πληκτρολογώντας «Πρώτη πολιορκία του Μεσολογγίου». Εκεί μπορούν να 

διαβάσουν το χρονικό της πολιορκίας, να μάθουν για τον «διπλωμάτη» 

Μαυροκορδάτο και να αντιληφθούν γιατί ο Σολωμός ασχολήθηκε αναλυτικά με το 

θέμα, όπως άλλωστε αναφέρεται σε σημείο της ιστοσελίδας. Η επιλογή της 

Βικιπαίδεια οφείλεται στο γεγονός της απουσίας οποιασδήποτε αναφοράς στην 

πρώτη πολιορκία του Μεσολογγίου, τόσο στο βιβλίο Ιστορίας της Στ΄ τάξης του 

Δημοτικού όσο και σε αυτό της Γ΄ Γυμνασίου. Στην αναμενόμενη παρατήρηση των 

μαθητών πως ήδη έχουμε δει τις στροφές 113-116 όπου ο ποιητής αναφέρει τα 

αντίποινα των Τούρκων στην Κωνσταντινούπολη εξαιτίας της Επανάστασης, ο 

εκπαιδευτικός τονίζει ότι ο Σολωμός μάλλον σε αυτές προσπαθεί να «δικαιολογήσει» 

τα όσα περιγράφονται στις άλλες στροφές (88-112 και 117-121). Η προσπάθεια αυτή 

συναντάται σε όλον τον Ύμνο, όπως μπορούν οι μαθητές να διαβάσουν στον 

ιστότοπο του συγγραφέα, φιλόσοφου, παιδαγωγού και ποιητή Δημήτρη Λιαντίνη, 

στην ομιλία του στις 8-4-1998 στη Ζάκυνθο (πάνω από τις δύο στροφές του Ύμνου).  

Κατόπιν, στα πλαίσια του 5
ου

 Φύλλου Εργασίας, ζητάμε από τους μαθητές να 

απαγγείλουν την τελευταία στροφή από την προτεινόμενη ενότητα, δηλαδή την 121, 

για να εξετάσουμε την εικόνα που παρουσιάζει ο ποιητής από την Παλαιά Διαθήκη 

(Έξοδος Κεφ. ιε΄). Παρόμοια εικόνα παρουσιάζεται από τον ποιητή στις στροφές 83-

86, όπου θέλοντας να εκφράσει την ευτυχία που βιώνει εξαιτίας της νικηφόρας 

πορείας της επανάστασης παρουσιάζει νεαρά κορίτσια να χορεύουν. Νιώθει 

αγαλλίαση στη σκέψη ότι οι κοπέλες αυτές θα αναθρέψουν τέκνα ελεύθερα και όχι 

σκλάβους, όπως μπορούν οι μαθητές να διακρίνουν, τόσο στις στροφές του Ύμνου, 

όσο και στις σημειώσεις του ποιητή στο τέλος της ιστοσελίδας. Στη συνέχεια, οι 

μαθητές διαβάζοντας τις στροφές 31-34 μπορούν να αντιληφθούν την ορμή της 

Ελευθερίας, όπως μας την παρουσιάζει ο ποιητής. Η στροφή 34 και η εικόνα της 

Ελευθερίας δίνει την ευκαιρία στον εκπαιδευτικό να αναφέρει τον στίχο «με φωτιά 

https://el.wikipedia.org/wiki/
http://www.liantinis.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=48&Itemid=50
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και με μαχαίρι πάντα ο κόσμος προχωρεί», όπως λέει ο Γκάτσος στον Κεμάλ του 

Μάνου Χατζηδάκι, αλλά και ότι «Η βία είναι μαμή της Ιστορίας» όπως ελέχθη από 

τον Κάρλ Μάρξ.  

Αυτή η ορμή της Ελευθερίας θα οδηγήσει τους Έλληνες σε μια «περήφανη» 

νίκη, αυτή της άλωσης της Τριπολιτσάς, την οποία ο ποιητής περιγράφει με 

«σοκαριστικό» τρόπο στις στροφές 35-73, όπως προβλέπει η Δραστηριότητα 1, στο 

6
ο
 Φύλλο Εργασίας. Οι μαθητές απαγγέλλουν εναλλάξ τις στροφές και στο τέλος της 

απαγγελίας ο εκπαιδευτικός θέτει ερωτήσεις του τύπου: πόσες ημέρες διήρκεσε η 

πολιορκία; ποιοι σφαγιάστηκαν; κλπ. Αφού οι μαθητές εκφράσουν τις σκέψεις τους, 

οδηγούνται στο βιβλίο Ιστορίας της Στ΄ τάξης και συγκεκριμένα στη σελίδα 99, όπου 

παρουσιάζεται με κατανοητό τρόπο το χρονικό της πτώσης της Τριπολιτσάς.  

Κατόπιν, οι μαθητές στις στροφές 75-82 προσπαθούν διαβάζοντάς τις να 

καταλάβουν σε ποιο γεγονός αναφέρονται, μιας και η αναφορά της Κορίνθου πιθανόν 

να μην τους βοηθήσει αρκετά. Αφού αντιληφθούν ότι πρόκειται για τη φυγή κάποιων 

και διαβάσουν τη στροφή 78 όπου γίνεται αναφορά από τον ποιητή στον Λεωνίδα και 

στους τριακόσιους, πιθανόν οι μαθητές, αν λάβουν υπόψιν και τον στίχο «Πείναν και 

θανατικό» (στροφή 80), να συμπεράνουν ότι πρόκειται για την υποχώρηση και 

καταστροφή του στρατού του Δράμαλη στα Δερβενάκια. Όπως και να έχει, οι 

μαθητές επισκέπτονται το βιβλίο Ιστορίας της Στ΄ τάξης και στη σελίδα 107 

διαβάζουν γι’ αυτό το ιστορικό γεγονός του 1822, που καθόρισε σημαντικά την 

έκβαση του Αγώνα. 

Η έκβαση αυτή θα μπορούσε να είναι πιο εντυπωσιακή και σύντομη, αν οι 

Μεγάλες Δυνάμεις εκείνης της εποχής στέκονταν στο πλευρό των επαναστατημένων 

Ελλήνων και δεν καταδίκαζαν τον Ξεσηκωμό ως επικίνδυνη πράξη. Οι μαθητές, 

σύμφωνα με το 7
ο
 Φύλλο Εργασίας, μπορούν να δουν στη σελίδα 80 του βιβλίου 

Ιστορίας της Στ΄ τάξης την καταδικαστική απόφαση του συνεδρίου του Λάυμπαχ για 

το επαναστατικό κίνημα του Υψηλάντη στη Μολδοβλαχία και τις συνέπειες που είχε 

γι’ αυτόν η συμμετοχή του. Επίσης, ζητούμε από τους μαθητές να διαβάσουν στη 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3383,13646/
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3383,13648/
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3383,13641/


 

 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες 

 Ε΄ Δημοτικού «Σε γνωρίζω από την κόψη...» 

Σελίδα 17 από 38 
 

σελίδα 35 του βιβλίου Ιστορίας της Γ΄ Γυμνασίου για την αρνητική στάση που 

κράτησαν οι Μεγάλες Δυνάμεις κατά τα δύο πρώτα χρόνια της Επανάστασης, που 

είναι τα χρόνια που περιλαμβάνονται στον Ύμνο. Ο Σολωμός στις στροφές 24-30 του 

Ύμνου περιγράφει με εκφραστικότατο τρόπο την εναντίωση (στρ. 24) αλλά και την 

αλαζονεία (στρ. 25) της θαλασσοκράτειρας Αγγλίας, τον επηρεασμό (λόγω 

διπλωματίας) της Ρωσίας (στρ. 24), τον ρόλο -πιθανόν- των Αυστρογερμανών (στρ. 

26) που εκφράζεται με την πολιτική του Μέτερνιχ (στρ. 27). Οι χώρες που θα 

μπορούσαν να βοηθήσουν δυστυχώς ήταν μακριά ή δεν είχαν τη δυνατότητα να το 

κάνουν στις υπάρχουσες συνθήκες. Χαρακτηριστικά ο ποιητής αναφέρει την 

υποστήριξη και τη χαρά των Ηνωμένων Πολιτειών (στρ. 22) -οι οποίες λίγο πριν 

(1776) είχαν αποκτήσει την ανεξαρτησία τους- για την επανάσταση των Ελλήνων, 

γεγονός που εντοπίζεται και στα λόγια του τότε Αμερικανού Προέδρου Μονρόε στο 

διάγγελμά του στις 4 Δεκεμβρίου 1822, αλλά και στη δήλωσή του ότι «το όνομα της 

Ελλάδας γεμίζει τον νου και την καρδιά με τα υψηλότερα αισθήματα». Επίσης, 

επειδή εκείνη την εποχή οι Ισπανοί μόλις είχαν εκδιώξει τους Γάλλους με ανάλογα 

επαναστατικά κινήματα, ο Σολωμός θεωρεί ότι κι αυτοί χαίρονται και χαιρετίζουν την 

ελληνική επανάσταση (στρ. 23). 

Βέβαια, πριν από αυτό έχει προηγηθεί ο «ξεσηκωμός» της Ελευθερίας, η οποία 

ακράτητη προχωρεί ακολουθώντας την προτροπή (18
η
 στροφή) του Ρήγα, για τη ζωή 

του οποίου κάποια βασικά σημεία, μπορούν οι μαθητές, σύμφωνα με το 8
ο
 Φύλλο 

Εργασίας, να δουν στο βιβλίο Ιστορίας της Στ΄ τάξης και στη σελίδα 59, και έχοντας 

τη συμπαράσταση των υπό αγγλική και Γαλλική κυριαρχία Ιονίων Νήσων (στρ. 20), 

που βίωναν μια «τεχνητή» ελευθερία (στρ. 21). Οι μαθητές διαβάζουν και 

απαγγέλλουν τις στροφές 17-21, συνομιλούν και ανταλλάσσουν απόψεις 

προσπαθώντας να κατανοήσουν τι έχει προηγηθεί όλων αυτών. Τι ήταν εκείνο που 

ξεσήκωσε τους Έλληνες εναντίον μιας αυτοκρατορίας; Η απάντηση μπορεί να δοθεί 

ακούγοντας την «απολαυστική» απαγγελία των πρώτων 16 στροφών του «Ύμνου εις 

την Ελευθερίαν» από τον Γιάγκο Αργυρόπουλο, επιλέγοντας στο τέλος της σελίδας 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C105/65/517,1888/
http://filiati.blogspot.com/2010/03/blog-post_25.html
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3382,13629/
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του Σπουδαστήριου Νέου Ελληνισμού τον ανάλογο σύνδεσμο ή τον επόμενο από 

αυτόν, για μια θεατρικότερη απαγγελία από τον Χρήστο Τσάγκα. Αν χρειαστεί, 

επαναλαμβάνονται οι απαγγελίες, ώστε να μπορέσουν οι μαθητές να νιώσουν τη 

συγκίνηση που αναδύεται από τους στίχους του Σολωμού και να καταλάβουν το 

νόημα έτσι όπως εξελίσσεται. Σίγουρα οι μαθητές θα αντιληφθούν την περιγραφή 

των χρόνων της σκλαβιάς από τον ποιητή στις στροφές 3-8, μια περιγραφή που 

εξάπτει τη φαντασία και δημιουργεί συναισθήματα, συνεπικουρούμενη από τις 

καταπληκτικές απαγγελίες που προαναφέρθηκαν. Για να ενισχύσουμε τις όποιες 

συναισθηματικές «αντιδράσεις» των μαθητών, τους προτείνουμε να διαβάσουν στο 

βιβλίο Ιστορίας της Στ΄ τάξης και στη σελίδα 33 την περιγραφή της ζωής των 

Ελλήνων στα χρόνια της τουρκοκρατίας και τα δεινά που υφίσταντο.  

Οι στροφές 9-14 που ακούγονται στη συνέχεια μέσω των απαγγελιών που 

αναφέρθηκαν δίνουν τη δυνατότητα στον εκπαιδευτικό να εστιάσει στο γεγονός της 

άρνησης για παροχή βοήθειας στην Ελλάδα από τους ξένους, αφού οι ανάγκες μας 

δεν τους συγκινούσαν και «δεν είν’ εύκολες οι θύρες», όπως χαρακτηριστικά 

αναφέρει ο ποιητής στη 10
η
 στροφή. Αλλά και αυτοί που έδειξαν ότι θα βοηθούσαν, 

τελικά ξεγέλασαν την Ελλάδα (στρ. 11) και άλλαξαν τακτική, αφού καμία δύναμη δεν 

ήθελε εκείνη την εποχή να «στενοχωρήσει» την Οθωμανική Αυτοκρατορία, όπως 

μπορούν οι μαθητές να διαβάσουν στο βιβλίο Ιστορίας της Στ΄ τάξης (σελ. 63).  

Στη συνέχεια, οι μαθητές ακούνε τις απαγγελίες των 2 πρώτων στροφών. Τους 

ζητούμε να συζητήσουν στις ομάδες τους τι σημαίνουν οι στροφές αυτές, τι θέλουν 

να «πουν» στον αναγνώστη, αν θα έπρεπε να είναι οι πρώτες, ποιος πρωταγωνιστεί 

κλπ. Καταγράφουν σε έγγραφο τις απόψεις τους και τις ανακοινώνουν. Ο 

εκπαιδευτικός βοηθά τους μαθητές να αντιληφθούν τον χαιρετισμό που απευθύνει ο 

ποιητής στην Ελευθερία, στη μορφή δηλαδή που κρατά το σπαθί έτοιμη να δράσει, σε 

αυτήν που γρήγορα κινείται, που είναι πανταχού παρούσα. Ο ποιητής φαντάζεται την 

Ελευθερία ως μια θεά αυστηρή, που στέκει πάνω από την Ελλάδα οπλισμένη και 

αποφασισμένη να βοηθήσει τους δύστυχους Έλληνες, όπως παρουσιάζεται στις 

http://www.snhell.gr/anthology/content.asp?id=32&author_id=47
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3382,13623/
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3382,13630/


 

 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες 

 Ε΄ Δημοτικού «Σε γνωρίζω από την κόψη...» 

Σελίδα 19 από 38 
 

παρακάτω στροφές. Αντλεί τη δύναμή της από το ένδοξο παρελθόν, από τα κόκαλα 

των Ελλήνων προγόνων. Εξάλλου και ο Δάντης, ο οποίος επηρέασε σημαντικά τον 

ποιητή, στους στίχους που χρησιμοποιεί ο Σολωμός ως εισαγωγή του Ύμνου το ίδιο 

όραμα βλέπει για την Ελευθερία, γεγονός που το αντιλαμβάνονται οι μαθητές 

διαβάζοντας τη μετάφραση του Παν. Παπατσώνη στο 8
ο
 Φύλλο Εργασίας. Δεν 

παραλείπουμε να τονίσουμε στους μαθητές το γεγονός (που μάλλον και οι ίδιοι θα 

έχουν προσέξει) ότι η στροφή 2 επαναλαμβάνεται στις στροφές 16, 74, 87,122, 

αναφέροντας ότι αυτές οι στροφές είναι τα όρια μεταξύ των ενοτήτων στις οποίες ο 

ποιητής χωρίζει τον Ύμνο. 

Κατόπιν, δίνοντας το 9
ο
 Φύλλο Εργασίας, για να αντιληφθούν οι μαθητές τη 

σπουδαιότητα του έργου, οδηγούνται στον ιστότοπο του Κέντρου Ελληνικής 

Γλώσσας, ώστε να διαπιστώσουν τη διεθνή απήχηση του Ύμνου, με 79 μεταφράσεις 

σε 16 γλώσσες, αλλά και σε ιστοσελίδα όπου υπάρχει ο ψαλμός Β΄ της ενότητας «Τα 

πάθη» της συλλογής «Άξιον Εστί» του Οδυσσέα Ελύτη. Εκεί οι μαθητές διαβάζουν 

τους δύο τελευταίους στίχους του έργου, που αναφέρονται στον «Ύμνο εις την 

Ελευθερίαν», και -αν δεν τα καταφέρνουν μόνοι τους- τους βοηθούμε να διακρίνουν 

τη μεγάλη επιρροή που άσκησε ο Ύμνος στον Ελύτη, αλλά και γενικότερα στην 

ελληνική γλώσσα. Επίσης, στον ιστότοπο του Δημήτρη Λιαντίνη, που έχει ήδη 

αναφερθεί, μπορούν οι μαθητές να διαπιστώσουν διαβάζοντας την ομιλία του στις 8-

4-1998 στη Ζάκυνθο ότι «ο Σολωμός είναι η μεγαλύτερη πνευματική φυσιογνωμία 

της νεότερης Ελλάδας», άποψη με την οποία βέβαια συμφωνεί και ο Ελύτης, όπως 

αναφέρεται παρακάτω (μετά τον στίχο «Όποιος ελεύθερα συλλογάται, συλλογάται 

καλά»).  

Ο «Ύμνος εις την Ελευθερίαν» είναι τεράστιος, τόσο κυριολεκτικά (εφόσον η 

έκτασή του είναι 158 τετράστιχες στροφές –γι’ αυτό άλλωστε είναι καταχωρισμένος 

στο βιβλίο ρεκόρ Γκίνες ως ο πιο μεγάλος εθνικός ύμνος παγκοσμίως, όπως 

διαβάζουν οι μαθητές στην ίδια ιστοσελίδα κάτω από το πρώτο δίστιχο του Ύμνου), 

όσο και μεταφορικά, αφού θεωρείται κορυφαίο έργο με ιδιαίτερη τεχνοτροπία και 

http://www.greeklanguage.gr/node/68
http://www.greeklanguage.gr/node/68
http://www.diastixo.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=1231:ellitis-29052013&catid=52:arthra&Itemid=262
http://www.diastixo.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=1231:ellitis-29052013&catid=52:arthra&Itemid=262
http://www.liantinis.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=48&Itemid=50
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περιεχόμενο. Ο Ύμνος είναι μια «ιστορία» από μόνος του. Ο Σολωμός περιγράφει με 

«εκκωφαντικό» τρόπο τα δύο πρώτα χρόνια της ελληνικής επανάστασης 

χρησιμοποιώντας «σκληρή» γλώσσα και ωμά τη βία στο ποίημά του. Δεν κρύβει 

επιμελώς την αλήθεια, όπως θα περιμέναμε ίσως από έναν ποιητή που 

χαρακτηρίστηκε «εθνικός», αντίθετα την παρουσιάζει με εμφατικό τρόπο, 

αποτυπώνοντας αυτά που πραγματικά συνέβησαν π.χ. στην Τριπολιτσά, αλλά και την 

κακεντρέχεια που διακρίνει τη νεοελληνική κοινωνία, τη μονίμως διχασμένη και 

ενίοτε ενόπλως αλληλοσυγκρουόμενη.  

Για να μπορέσουν οι μαθητές να «συλλάβουν» τη «σκληρή», γεμάτη από 

ανατριχιαστικές (για μαθητές) σκηνές γλώσσα που χρησιμοποιεί ο ποιητής, 

αντιγράφουν όλο το κείμενο του «Ύμνου εις την Ελευθερίαν». Στη συνέχεια, 

επισκέπτονται το ψηφιακό περιβάλλον www.wordle.net, όπου επιλέγοντας «Create» 

αντιγράφουν τις 158 στροφές του Ύμνου στο πλαίσιο που υπάρχει στην ιστοσελίδα 

και επιλέγουν το κουμπί «Go», για να αντικρύσουν στην οθόνη το «συννεφόλεξο» 

του Ύμνου. Με την επιλογή «Randomize» διαλέγουν την εικόνα που θέλουν και 

παρατηρούν αφενός τη συχνότερη λέξη του Ύμνου («οπού») την οποία χρησιμοποιεί 

συχνά ο Σολωμός στα ποιήματά το, αφετέρου λέξεις όπως «αίμα», «κόκαλα», 

«ανδρειωμένη», «άρματα», «φωτιά» και πολλές άλλες, και βέβαια την «Ελευθεριά» 

και το «χαίρε» του ποιητή προς αυτήν. Με αυτόν τον τρόπο οι μαθητές 

«οπτικοποιούν» το περιεχόμενο του Ύμνου και αντιλαμβάνονται (με την παρουσία 

άλλων λέξεων όπως «εμπρός», «δυνατά» κλπ.) το «ορμητικό» ύφος του.  

Για το εάν είναι «αριστούργημα» από λογοτεχνικής άποψης ο «Ύμνος εις την 

Ελευθερίαν» έχουν εκφραστεί αρκετές απόψεις στο παρελθόν, άλλοτε θετικές, άλλοτε 

αρνητικές. Οι μαθητές χωρίς να χρειάζεται να μάθουν γι’ αυτές, μπορούν απλά στο 

«Σπουδαστήριο Νέου Ελληνισμού» να διαβάσουν τα σχόλια του ίδιου του ποιητή για 

τον Ύμνο, που παρατίθενται στο τέλος της ιστοσελίδας μετά τις σημειώσεις του 

ποιητή που προαναφέρθηκαν.  

http://www.wordle.net/
http://www.snhell.gr/index.asp
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  Στη συνέχεια, οι μαθητές διορθώνουν και επιμελούνται τη χρονογραμμή που 

δημιούργησαν καθ’ όλη τη διάρκεια της ανάλυσης του ΄Υμνου. Η κάθε ομάδα 

επισκέπτεται τον ιστότοπο της Ελληνικής Βουλής, για να «κατεβάσει» επιλέγοντας 

«χρονολόγιο» ένα αρχείο (σε μορφή PDF) στο οποίο περιέχονται τα σημαντικότερα 

γεγονότα της εξεταζόμενης περιόδου (1821-1823), ώστε να τα συγκρίνει με αυτά που 

κατέγραψε και να εμπεδώσουν έτσι οι μαθητές τη χρονική διάσταση του Ύμνου. 

Τελειώνοντας, οι μαθητές επισκέπτονται ιστολόγιο (στο οποίο χρησιμοποιείται 

αποκλειστικά πολυτονικό σύστημα γραφής, γεγονός που δεν πρέπει να μείνει 

ασχολίαστο από τον εκπαιδευτικό) όπου πληροφορούνται αυτό που ήδη γνωρίζουν 

από παλιά, ότι οι δύο πρώτες στροφές του Ύμνου είναι ο εθνικός ύμνος της Ελλάδας 

από το 1865 και της Κύπρου από το 1966, όπως συμπληρωματικά μπορούν να 

ελέγξουν οι μαθητές στη Βικιπαίδεια σε χρήση του λήμματος «Ύμνος εις την 

Ελευθερίαν». Εκεί μπορούν να μάθουν ότι η μελοποίηση του Εθνικού Ύμνου έγινε 

από τον Κερκυραίο Νικόλαο Μάντζαρο. Το κλείσιμο όλης της διαδικασίας που 

προηγήθηκε δε θα μπορούσε να είναι άλλο, από αυτό που από παιδιά έχουμε μάθει, 

όταν τελειώνουν σχετικές με το 1821 εκδηλώσεις, να ακούμε δηλαδή τον Εθνικό 

Ύμνο. Οι μαθητές, αν θέλουν βεβαίως, μπορούν να τον τραγουδήσουν, χωρίς να 

σηκωθούν απαραίτητα όρθιοι αυτήν τη φορά. 

Η συμμετοχή των μαθητών στις δραστηριότητες του σεναρίου είναι από τα 

πρώτα σημεία αξιολόγησής τους. Το δεύτερο είναι η γνώση τόσο η ποιητική όσο και 

η «συναισθηματική» που θα αποκτήσουν οι μαθητές διαβάζοντας και δουλεύοντας 

τον «Ύμνο εις την Ελευθερίαν» και η διαφορετική «ματιά» με την οποία θα δουν την 

αρχή της ελληνικής επανάστασης. Οι μαθητές θα αξιολογηθούν από τα δύο κείμενα 

που θα παραγάγουν. Αυτό στο οποίο θα καταγράψουν όλα όσα τους ζητήθηκαν ή 

θέλησαν να συμπεριλάβουν, αλλά και η χρονογραμμή του Ύμνου, την οποία 

συγκρίνουν και βελτιώνουν στο τέλος της διαδικασίας.  

http://www.parliament.gr/1821/anafora/gegonota.asp
http://users.uoa.gr/~nektar/arts/tributes/dionysios_solwmos/index.htm
https://el.wikipedia.org/wiki/
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1
ο
 Φύλλο Εργασίας 

Δραστηριότητα 1  

Ἡ Διχόνια, ποὺ βαστάει  

ἕνα σκῆπτρο ἡ δολερὴ  

καθενὸς χαμογελάει,  

πάρ᾿ το, λέγοντας, κι ἐσύ. 

Κειὸ τὸ σκῆπτρο ποὺ σᾶς δείχνει,  

ἔχει ἀλήθεια ὡραῖα θωριά·  

μὴν τὸ πιᾶστε, γιατὶ ρίχνει  

εἰσὲ δάκρυα θλιβερά 

Τι περιγράφουν οι δύο αυτές στροφές;  

Διαβάστε περισσότερα και στο σχετικό κεφάλαιο του βιβλίου της Ιστορίας της Στ΄ 

τάξης (σελ.116), όπου γίνεται λόγος για τις εμφύλιες διαμάχες της Επανάστασης και 

γράψτε τις σκέψεις σας. 

 

Δραστηριότητα 2  

Έχετε διαβάσει ποτέ τον «Ύμνο εις την Ελευθερίαν» του Διονύσιου Σολωμού, όπως 

αναρωτιέται κάποιος, τη «μητέρα» του Εθνικού μας Ύμνου; Επισκεφθείτε το 

«Σπουδαστήριο Νέου Ελληνισμού», και στη θέση «Αναζήτηση Τίτλων» 

πληκτρολογήστε «Ύμνος εις την Ελευθερίαν» και επιλέξτε τον μοναδικό σύνδεσμο. 

Αν θέλετε, μπορείτε να επιλέξετε τον σύνδεσμο που υπάρχει κάτω από την ερώτηση 

3 στο κείμενο «Ο μικρός μπουρλοτιέρης», που οδηγεί απευθείας στον Ύμνο. Επίσης, 

στην αρχική σελίδα του ιστότοπου επιλέγοντας αριστερά το «Ανθολόγιο 

Λογοτεχνίας» θα βρεθείτε μπροστά σε πληθώρα έργων 

 

 

 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3383,13633/
http://www.madata.gr/epikairotita/social/182225.html
http://www.snhell.gr/
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F113/323/2178,7996/
http://www.snhell.gr/anthology/writers.asp
http://www.snhell.gr/anthology/writers.asp
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Δραστηριότητα 3 

Συζητήστε στην ομάδα σας και μετά καταγράψτε την άποψή σας για θέματα όπως το 

περιεχόμενο, η γλώσσα, το μέγεθος του Ύμνου και η τεχνική του (στροφές, μέτρο, 

ομοιοκαταληξία). 

 

Δραστηριότητα 4  

Επειδή θα διαβάσουμε όλον τον «Ύμνο εις την Ελευθερίαν», πιθανόν κάποιες λέξεις 

να μην τις γνωρίζετε (όπως ίσως καταγράψατε πριν). Γι’ αυτό μπορείτε κατά τη 

διάρκεια της ανάγνωσης να επισκεφθείτε το Λεξικό της Κοινής Νεοελληνικής και να 

αναζητήσετε την ερμηνεία των άγνωστων σε εσάς λέξεων.  

 

Δραστηριότητα 5 

Δημιουργήστε έγγραφο σε επεξεργαστή κειμένου όπου θα καταγράψετε τα 

συμπεράσματα και τις απόψεις σας γι’ αυτά που θα συναντήσουμε και θα 

συζητήσουμε. Σε ένα άλλο έγγραφο δημιουργήστε πίνακα με επικεφαλίδα 

«Χρονογραμμή του Ύμνου» και τρεις στήλες με τίτλους: Χρονολογία, Γεγονός ή 

Κατάσταση, Σχετικές στροφές. Σε αυτό το έγγραφο θα περάσετε τις χρονολογίες, για 

να μπορέσουμε στο τέλος να βάλουμε τα γεγονότα σε μια σειρά. 

 

επιστροφή 

http://www.greek-language.gr/greekLang/index.html
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2
ο
 Φύλλο Εργασίας 

Δραστηριότητα 1  

Απαγγείλετε τις στροφές 144-145. Για ποιο σκήπτρο μιλάει ο ποιητής; Διαβάστε τη 

στροφή 147. Συμφωνείτε με αυτό που αναφέρει ο ποιητής; Στη στροφή 156 

αναφέρεται ο Άβελ. Γιατί; Γνωρίζετε κάποιο άλλο σχετικό γεγονός στη σύγχρονη 

Ιστορία; 

 

Δραστηριότητα 2  

Και άλλοι δημιουργοί προσπάθησαν να κάμουν το ίδιο με τον Σολωμό, να 

«σταματήσουν» τη διχόνοια. Δείτε στο βιβλίο Ιστορίας της Στ΄ τάξης και διαβάστε 

στη σελίδα 215 μια τέτοια προσπάθεια του Μίκη Θεοδωράκη. 

 

Δραστηριότητα 3 

Διαβάστε σιωπηρά και μετά απαγγείλετε τις στροφές 139-141. Τι λέει η θεά στον 

ποιητή; Σε ποιο θέμα αναφέρεται; Κάνετε το ίδιο και με τις στροφές 157-158. Σας 

αρέσει το τέλος του Ύμνου; Εκφράστε την άποψή σας πάνω σε αυτό. 

 

Δραστηριότητα 4  

Δείτε στη σελίδα 116 του βιβλίου Ιστορίας της Στ΄ τάξης τις πληροφορίες που δίνει 

αυτό για την κατάσταση που περιγράφει ο ποιητής. 

 

Δραστηριότητα 5  

Απαγγείλετε τις στροφές 140-158 και καταγράψτε τα συναισθήματα και τις σκέψεις 

σας. 

 

επιστροφή 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3385,13666/
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3383,13633/
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3
ο
 Φύλλο Εργασίας 

Δραστηριότητα 1  

Απαγγείλετε τις στροφές 134-139 και προσπαθήστε να εντοπίσετε το γεγονός. Ποιος 

ευλογεί στη στροφή 134; Γιατί είναι κρεμασμένος; Γιατί τον αποκαλεί αρχηγό της 

Εκκλησίας (στρ. 135); Διαβάστε σχετικά με αυτό το γεγονός στο βιβλίο της Ιστορίας 

της Γ΄ Γυμνασίου (σελ. 30-31), αφού στης Στ΄ τάξης του Δημοτικού δεν αναφέρεται 

κάτι σχετικό με αυτό. Διαβάστε τώρα τις στροφές 113-116, όπου ο Σολωμός 

περιγράφει τα ίδια γεγονότα. 

 

Δραστηριότητα 2  

Διαβάστε σιωπηρά τη στροφή 137. Ποια είναι η κατάρα που αναφέρεται; Πώς την 

παρουσιάζει ο ποιητής στη στροφή 138; Παρατηρήστε τη στροφή 139. Προσέξτε με 

πόση μαεστρία ο Σολωμός περνά από το γεγονός με τον Πατριάρχη στην ανησυχία 

της Ελευθερίας για τη διχόνοια, ρίχνοντας μια «εντυπωσιακή» ποιητική γέφυρα. 

 

Δραστηριότητα 3  

Απαγγείλετε τη στροφή 130. Ποιος στέλνει τον κεραυνό; Εναντίον ποιου; Αν 

διαβάσετε τις στροφές 123-129 θα αντιληφθείτε την αναφορά του ποιητή στη 

θάλασσα, μιας και είναι συνυφασμένη με την ελληνική ιστορία. Επισκεφθείτε το 

Ψηφιακό Σχολείο και συγκεκριμένα δείτε στη σελίδα 103 του βιβλίου Ιστορίας της 

Στ΄ τάξης. Σε ποιο γεγονός αναφέρεται ο ποιητής στη στροφή 130; Διαβάστε επίσης 

και τις σημειώσεις που έχει κρατήσει ο ίδιος κάτω από τον «Ύμνο εις την 

Ελευθερίαν», για να βεβαιωθείτε ότι το βρήκατε. Στο βιβλίο μπορείτε ακόμα να 

διαπιστώσετε τη συμβολή της ναυτιλίας στον Αγώνα του 1821. Συμπληρωματικά 

απαγγείλετε και τις στροφές 131-133. 

 

επιστροφή 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C105/65/517,1893/
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3383,13647/
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4
ο
 Φύλλο Εργασίας 

Δραστηριότητα 1  

Διαβάστε σιωπηρά τις στροφές 88-120. Πού γίνονται αυτά τα γεγονότα (στρ. 88); 

Πότε λαμβάνουν χώρα (στρ. 97); Γιατί αναφέρεται ο Αχελώος (στρ. 105-111); Ποιοι 

είναι οι νικητές και ποιοι οι ηττημένοι; Μπορείτε να το αντιληφθείτε διαβάζοντας τη 

στροφή 112. 

 

Δραστηριότητα 2  

Το γεγονός που περιγράφεται παραπάνω θεωρείται «μικρό» για τη διάρκεια της 

επανάστασης, γι’ αυτό δεν αναφέρεται σε κάποιο σχολικό βιβλίο. Επισκεφθείτε τη 

Βικιπαίδεια και πληκτρολογήστε «Πρώτη πολιορκία του Μεσολογγίου».  

 

Δραστηριότητα 3  

Η μάχη αυτή κερδήθηκε όχι μόνο με τα όπλα αλλά και με τη διπλωματία. Ποιους 

διακρίνετε στο κείμενο να έχουν αναλάβει αυτό το έργο; Συγκρίνετε την περιγραφή 

του κειμένου για το διάβα του Αχελώου από τους Τούρκους με τις αντίστοιχες 

στροφές του Ύμνου. Έπαιξε ρόλο η διαφωνία των δύο πασάδων και η διένεξή τους 

με τον τρίτο στην έκβαση της μάχης; 

  

Δραστηριότητα 4  

Από αυτά που διαβάσατε θεωρείτε ότι δικαιολογημένα ο Σολωμός συμπεριέλαβε 

αυτό το γεγονός στον Ύμνο του; Τι τον οδηγεί -εκτός της σπουδαιότητάς του- να τον  

εντάξει στις στροφές του Ύμνου;  

 

Δραστηριότητα 5 

Απαγγείλετε τις στροφές 113-116 πάλι. Τι παρατηρείτε; Πού αναφέρονται;  

https://el.wikipedia.org/wiki/
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Ο Σολωμός σε πολλά σημεία στον Ύμνο προσπαθεί να δικαιολογήσει τις αγριότητες 

των Ελλήνων, άποψη που βρίσκει σύμφωνο και τον Δημήτρη Λιαντίνη, στην ομιλία 

του στις 8-4-1998 στη Ζάκυνθο (πάνω στις δύο στροφές του Ύμνου).  

Τη δική σας άποψη θα την καταθέσετε στο τέλος, εφόσον έχετε διαβάσει ολόκληρο 

τον Ύμνο.  

 

επιστροφή 

http://www.liantinis.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=48&Itemid=50
http://www.liantinis.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=48&Itemid=50
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5
ο
 Φύλλο Εργασίας 

Δραστηριότητα 1  

Απαγγείλετε τη στροφή 121. Σας θυμίζει τίποτε; Αν όχι, ρίξτε μια ματιά στις 

σημειώσεις του ποιητή στο τέλος της ιστοσελίδας μετά τον Ύμνο. Δείτε και μια 

παρόμοια εικόνα με αυτήν διαβάζοντας και στη συνέχεια απαγγέλλοντας τις στροφές 

83-86. Παρατηρήστε την ειδυλλιακή εικόνα που δίνει ο ποιητής και προσπαθήστε να 

καταλάβετε τι εννοεί ακριβώς στην 85
η
 στροφή. 

 

Δραστηριότητα 2 

Διαβάστε και απαγγείλετε τις στροφές 31-34. Κι εδώ ο Σολωμός παρουσιάζει μια θεά 

σκληρή και απάνθρωπη. Έχει δίκιο; Δικαιολογείται αυτή η «θανατερή» της ορμή; 

 

Δραστηριότητα 3 

Η στροφή 34 δείχνει ξεκάθαρα το κριτήριο της ανδρείας για τον Σολωμό. Τι νομίζετε 

ότι τον επηρεάζει σε αυτό; Διαβάστε και τις παρακάτω απόψεις και καταθέστε το 

δικό σας συμπέρασμα.  

 «Με φωτιά και με μαχαίρι πάντα ο κόσμος προχωρεί»  

(Νίκος Γκάτσος στον «Κεμάλ» του Μάνου Χατζηδάκι) 

 «Η βία είναι μαμή της Ιστορίας»  

(Κάρλ Μάρξ) 

 

επιστροφή 
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6
ο
 Φύλλο Εργασίας 

Δραστηριότητα 1  

Διαβάστε την 35
η
 στροφή. Από εδώ ξεκινά η πτώση της Τριπολιτσάς. Διαβάστε 

επίσης τις στροφές 36-37. Παρατηρήστε στην 37
η
 στροφή το σημείο όπου γίνεται 

λόγος για παιδιά. Τι εννοεί ο ποιητής; Ρίξτε μια ματιά στις σημειώσεις του.  

 

Δραστηριότητα 2 

Ένας από σας θα απαγγείλει τις υπόλοιπες στροφές έως την 73 με εμφατικό τρόπο, 

ώστε να μας μεταφέρει στο κλίμα της μάχης. 

 

Δραστηριότητα 3 

Εστιάστε στη στροφή 50. Τι μπορούμε να δούμε εδώ; (το έχουμε ήδη συναντήσει 

προηγουμένως). Πώς μπορεί ο Σολωμός και δικαιολογεί αυτά που συμβαίνουν τόσο 

στην 45
η
 όσο και στην 48

η
 στροφή; 

 

Δραστηριότητα 4 

Οι στροφές 64-66 μας δείχνουν μια άγρια εικόνα. Εκτιμήστε το μέγεθος του κακού. 

 

Δραστηριότητα 5 

Επισκεφθείτε στο Ψηφιακό Σχολείο το βιβλίο Ιστορίας της Στ΄ τάξης και 

συγκεκριμένα τη σελίδα 99, και διαβάστε για το γεγονός της πτώσης της 

Τριπολιτσάς. Κάντε τις απαραίτητες συγκρίσεις μεταξύ του ιστορικού κειμένου και 

του ποιήματος. Καταγράψτε τις διαφορές αλλά και τις ομοιότητες. 

 

Δραστηριότητα 6 

Απαγγείλετε τις στροφές 75-82. Ποια πόλη αναφέρεται; Γνωρίζετε τι έγινε εκεί; Γιατί 

«πείναν και θανατικόν» μαζί; Σας θυμίζει τίποτε;  

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3383,13646/


 

 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες 

 Ε΄ Δημοτικού «Σε γνωρίζω από την κόψη...» 

Σελίδα 30 από 38 
 

Διαβάστε ξανά της στροφές 81-82. Τι καταλαβαίνετε; Τι έχει συμβεί; Γιατί 

αναφέρεται ο Λεωνίδας στην 78
η
 στροφή;  

 

Δραστηριότητα 7 

Επισκεφθείτε το βιβλίο Ιστορίας της Στ΄ τάξης και τη σελίδα 107, για να διαβάσετε 

σχετικά με αυτό το ιστορικό γεγονός. Κάντε τις συγκρίσεις μεταξύ των δύο λόγων: 

του ποιητικού και του ιστορικού, και καταγράψτε οτιδήποτε ενδιαφέρον. 

 

επιστροφή 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3383,13648/
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7
ο
 Φύλλο Εργασίας 

Δραστηριότητα 1  

Μεταβείτε στη σελίδα 80 του βιβλίου Ιστορίας της Στ΄ τάξης και διαβάστε τις 

«Ματιές στο παρελθόν». Πώς φάνηκε στους ξένους η ελληνική επανάσταση; Ήταν 

απαραίτητη η «θυσία» του Υψηλάντη; Γιατί η Ρωσία δεν υποστήριξε τον Υψηλάντη; 

Στο βιβλίο Ιστορίας της Γ΄ Γυμνασίου μπορείτε να διαβάσετε στη σελίδα 35 για τη 

στάση που κράτησαν οι Μεγάλες Δυνάμεις απέναντι στον ελληνικό ξεσηκωμό. 

 

Δραστηριότητα 2 

Εντελώς διαφορετικά, αλλά ποιητικά, μπορείτε να διακρίνετε τη στάση των ξένων 

στο ελληνικό ζήτημα απαγγέλλοντας τις στροφές 24-30 του «Ύμνου εις την 

Ελευθερίαν». Δείτε τη στάση της Αγγλίας στις στροφές 24-25, της Ρωσίας στην 24
η
 

στροφή, αλλά και αυτήν της Αυστρίας στη στροφή 26. Ποιος είναι ο «σκασμένος» 

σύμφωνα με αυτά που διαβάσατε στα βιβλία Ιστορίας; Γιατί αναφέρεται το Αιγαίο 

στη στροφή 25; Γιατί ο ποιητής αποκαλεί «θηρίο» την Αγγλία;  

 

Δραστηριότητα 3 

Η ερώτηση «πού είναι οι Αμερικάνοι;» βρίσκει απάντηση στην ανάγνωση της 22
ης

 

στροφής του Ύμνου. Οι πρόσφατα απελευθερωμένες Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής 

χαίρονται για τον ξεσηκωμό των Ελλήνων και ο Πρόεδρός τους συμπαρίσταται στο 

δράμα των Ελλήνων. Διαβάστε το Διάγγελμα του Προέδρου Μονρόε στις 4 

Δεκεμβρίου του 1822 και σχολιάστε τη στάση του λαμβάνοντας υπόψη και τη 

δήλωσή του: «το όνομα της Ελλάδας γεμίζει τον νου και την καρδιά με τα υψηλότερα 

αισθήματα». 

Δραστηριότητα 4 

Στο ίδιο μήκος κύματος κινούνται και οι Ισπανοί, όπως διαβάζετε στην 23
η
 στροφή. 

Γιατί πιστεύετε ότι μας υποστηρίζουν; Γιατί μας χαιρετά το «λιοντάρι το Ισπανό»; 

επιστροφή 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3383,13641/
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C105/65/517,1888/
http://filiati.blogspot.com/2010/03/blog-post_25.html
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8
ο
 Φύλλο Εργασίας 

Δραστηριότητα 1  

Διαβάστε τη 18
η
 στροφή, που αφορά τον Ρήγα. Τι γνωρίζετε γι’ αυτόν; Διαβάστε στο 

βιβλίο Ιστορίας της Στ΄ τάξης και στη σελίδα 59, μερικά στοιχεία για τη ζωή του. 

Πώς βοήθησε στον αγώνα; Ποια ήταν τα όπλα του; 

 

Δραστηριότητα 2  

Στη στροφή 21 υπάρχει ο στίχος: «το καθένα τεχνικά». Τι εννοεί ο ποιητής; Τι ήταν 

«τεχνικά» φτιαγμένο; Γιατί αναφέρεται με αυτόν τον τρόπο ο Σολωμός στα Ιόνια 

Νησιά, τα οποία τότε ήταν υπό Γαλλική και Αγγλική κατοχή;  

 

Δραστηριότητα 3  

Απαγγείλετε τις στροφές 17-21. Συζητήστε στην ομάδα σας ζητήματα όπως τι είχε 

προηγηθεί όλων αυτών που διαβάσατε έως τώρα στον Ύμνο. Τι ήταν αυτό που 

ξεσήκωσε τους Έλληνες; 

 

Δραστηριότητα 4 

Για να το μάθετε, θα πρέπει να διαβάσετε τις στροφές 3-8, όπου περιγράφεται η 

προεπαναστατική κατάσταση της χώρας. Αφού τις διαβάσετε, ακούστε τις (μαζί με 

τις δύο πρώτες) σε μια «χορταστική» απαγγελία από τον Γιάγκο Αργυρόπουλο και σε 

μια «θεατρική» από τον Χρήστο Τσάγκα. Θα τις βρείτε στην ιστοσελίδα του 

«Σπουδαστηρίου Νέου Ελληνισμού» στο τέλος, μετά τον Ύμνο και τις σημειώσεις-

σχόλια του ποιητή. 

Γράψτε τα συναισθήματά σας και ελεύθερα τις σκέψεις σας, αφού διαβάσετε στο 

βιβλίο Ιστορίας της Στ΄ τάξης και στη σελίδα 33, την περιγραφή της ζωής των 

Ελλήνων στα χρόνια της τουρκοκρατίας και τα δεινά που υφίσταντο.  

 

 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3382,13629/
http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3382,13623/
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Δραστηριότητα 5 

Ακούστε από τις προαναφερόμενες απαγγελίες τις στροφές 9-14. Διαβάστε τις 

σιωπηρά και συζητήστε μεταξύ σας για το θέμα που πραγματεύονται. Ποιες είναι οι 

«θύρες» στη στροφή 10; Τι εννοεί ο ποιητής στη στροφή 11; Διαβάστε στο βιβλίο 

Ιστορίας της Στ΄ τάξης (σελ. 63), για να αντιληφθείτε την άρνηση για βοήθεια από τις 

ξένες Δυνάμεις.  

 

Δραστηριότητα 6  

Ακούστε πάλι τις δύο πρώτες στροφές. Συζητήστε για το νόημα των στροφών. Είναι 

τυχαία πρώτες ή επιμελώς χρησιμοποιούνται από τον ποιητή ως ξεκίνημα που 

αρμόζει σε έναν Ύμνο; Ποιο είναι το πρόσωπο που χαιρετίζει ο ποιητής; Πώς βλέπει 

τη μορφή του; Γιατί κρατά σπαθί; 

 

Δραστηριότητα 7 

«Ψάλλω τὴν Ἐλευθερία, ποὺ εἶναι τόσον ἀγαπητή, καθὼς γνωρίζει ὅποιος γι' αὐτὴν 

γίνεται ἀρνητὴς κι' αὐτῆς τῆς ζωῆς» 

Αυτήν είναι η μετάφραση των στίχων του μεγάλου ποιητή Δάντη που χρησιμοποιεί 

ως εισαγωγή στον Ύμνο του ο Διονύσιος Σολωμός, όπως είδαμε στην αρχή. Ποια 

κοινά σημεία βρίσκεται με τον Σολωμό; Τι υποστηρίζει ο Δάντης; 

 

Δραστηριότητα 8 

Η δεύτερη στροφή όπως θα αντιληφθήκατε επαναλαμβάνεται σε αρκετά σημεία του 

Ύμνου. Εντοπίστε τις στροφές που είναι ίδιες με τη δεύτερη και σκεφθείτε γιατί ο 

ποιητής χρησιμοποιεί αυτή την τακτική. Τι θέλει να πετύχει με αυτό; Καταγράψτε τις 

σκέψεις σας, αφού συζητήσετε στις ομάδες σας για την ανδρεία που προσδίδει ο 

ποιητής στην Ελευθερία και για την πηγή αυτής της ορμής και βίας που δεν είναι 

άλλη από την Ιστορία των προγόνων.  

επιστροφή 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-F114/520/3382,13630/


 

 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και μαθησιακές δραστηριότητες 

 Ε΄ Δημοτικού «Σε γνωρίζω από την κόψη...» 

Σελίδα 34 από 38 
 

9
ο
 Φύλλο Εργασίας 

Δραστηριότητα 1  

Διαβάσατε ένα σπουδαίο ποιητικό και συμβολικό έργο. Την απήχησή του 

παγκοσμίως μπορείτε να τη δείτε επισκεπτόμενοι τον ιστότοπο του Κέντρου 

Ελληνικής Γλώσσας. Την επιρροή του Σολωμού και συγκεκριμένα του Ύμνου σε 

ποιητές όπως για παράδειγμα ο Ελύτης μπορείτε να την αντιληφθείτε σε σχετική με 

το θέμα ιστοσελίδα. 

 

Δραστηριότητα 2 

Επισκεφθείτε τον ιστότοπο του συγγραφέα, φιλόσοφου, παιδαγωγού και ποιητή 

Δημήτρη Λιαντίνη, για να διαβάσετε την ομιλία του στη Ζάκυνθο (8-4-1998) για τον 

Διονύσιο Σολωμό. Ποια είναι η γνώμη του για τον ποιητή; Τι πρόσφερε ο Σολωμός 

περισσότερο στον Αγώνα σύμφωνα με την άποψη που αναπτύσσει στην ομιλία του; 

Διαβάστε και την άποψη του Οδυσσέα Ελύτη για τον Σολωμό, που υπάρχει 

παρακάτω (μετά τον στίχο «Όποιος ελεύθερα συλλογάται, συλλογάται καλά»). 

 

Δραστηριότητα 3 

Γιατί ο Σολωμός θεωρείται ο «Εθνικός ποιητής» μας; Πώς κρίνετε τη γλώσσα που 

χρησιμοποιεί στον «Ύμνο εις την Ελευθερίαν»; Ο ποιητής κρίνει αυστηρά τους 

Έλληνες σε δύο σημεία. Ποια είναι αυτά; Ποια είναι η έκτασή τους μέσα στον Ύμνο;  

 

Δραστηριότητα 4  

Για να δείτε διαφορετικά τη «σκληρή» γλώσσα που χρησιμοποιεί ο Σολωμός στον 

Ύμνο, όταν περιγράφει βίαιες σκηνές, αντιγράψτε όλες τις στροφές του Ύμνου. 

Μεταβείτε στο www.wordle.net, επιλέξτε «Create» και επικολλήστε τις στο λευκό 

πλαίσιο. Κατόπιν πατήστε «Go». Δείτε τις λέξεις που υπάρχουν στον Ύμνο με τη 

μεγαλύτερη συχνότητα (όσο πιο πολλές φορές τόσο πιο μεγάλη είναι η λέξη στην 

εικόνα). Με την επιλογή «Randomize» μπορείτε να αλλάξετε την εικόνα μέχρι να 

http://www.greeklanguage.gr/node/68
http://www.greeklanguage.gr/node/68
http://www.diastixo.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=1231:ellitis-29052013&catid=52:arthra&Itemid=262
http://www.liantinis.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=48&Itemid=50
http://www.wordle.net/
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βρείτε κάποια που σας αρέσει περισσότερο. Σχολιάστε τη συχνότητα των λέξεων που 

βλέπετε στον «Ύμνο εις την Ελευθερίαν» και καταγράψτε τις απόψεις σας. 

 

Δραστηριότητα 5 

Επισκεφθείτε τον ιστότοπο της Ελληνικής Βουλής, πατήστε στον σύνδεσμο 

«Χρονολόγιο», για να κατέβει ένα αρχείο, στο οποίο όταν το ανοίξετε θα δείτε μια 

χρονογραμμή σαν και αυτήν που συμπληρώσατε. Συγκρίνετε το περιεχόμενο των δύο 

αρχείων και διορθώστε ό,τι τυχόν έχετε κάνει λάθος. 

 

Δραστηριότητα 6 

Μεταβείτε σε ιστολόγιο, στο οποίο θα διαβάσετε και άλλες πληροφορίες μαζί με αυτά 

που ξέρετε. Οι δύο πρώτες στροφές αποτελούν τον Εθνικό μας Ύμνο. Προσέξτε τον 

ιδιαίτερο τρόπο γραφής του ιστολογίου. Ξέρετε κάτι σχετικό; Για περισσότερες και 

πιο έγκυρες πληροφορίες μεταβείτε στη Βικιπαίδεια και πληκτρολογήστε «Ύμνος εις 

την Ελευθερίαν» στο σημείο «Αναζήτηση». 

 

Δραστηριότητα 7  

Μπορείτε να ακούσετε τον Εθνικό Ύμνο πατώντας το κατάλληλο κουμπί που βλέπετε 

δεξιά στην ιστοσελίδα και να τον τραγουδήσετε. Αυτήν τη φορά καθιστοί! 

 

επιστροφή 

http://www.parliament.gr/1821/anafora/gegonota.asp
http://users.uoa.gr/~nektar/arts/tributes/dionysios_solwmos/index.htm
https://el.wikipedia.org/wiki/
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

Ένα σενάριο που έχει ως αντικείμενο τον «Ύμνο εις την Ελευθερίαν» θα μπορούσε 

να είναι «τεράστιο» και να καλύπτεται από πλήθος δραστηριοτήτων. Όμως επειδή η 

γνώση του Ύμνου από την πλευρά των μαθητών είναι σχεδόν μηδαμινή, καλό είναι 

να ασχοληθούν με την ανάλυση και το περιεχόμενό του μόνο, και στη συνέχεια 

έπονται και τα άλλα.  

Ένα από τα «άλλα» θα μπορούσε, για παράδειγμα, να είναι η συλλογή 

περισσότερων πληροφοριών για τον Εθνικό μας Ύμνο και για τους δημιουργούς του 

με τη μορφή βιογραφίας, αλλά και η ακρόαση περισσότερων εκτελέσεών του. 

Επίσης, θα ήταν ενδιαφέρον να συγκριθούν οι στίχοι του ελληνικού ύμνου με στίχους 

εθνικών ύμνων άλλων χωρών.  

Το δεύτερο εναλλακτικό εγχείρημα θα μπορούσε να είναι η ηχογράφηση της 

απαγγελίας των στίχων του «Ύμνου εις την Ελευθερίαν» από τους μαθητές, αλλά και 

το να τραγουδήσουν τον Ύμνο επιλέγοντας άλλες στροφές του από τις υπόλοιπες 

156, ίσως και με τη βοήθεια του καθηγητή μουσικής του σχολείου. 

Τέλος, μια προέκταση, περισσότερο εικαστική, θα ήταν να αναθέσουμε στους 

μαθητές να ζωγραφίσουν το πορτρέτο της Ελευθερίας, όπως «βγαίνει». Οι στίχοι του 

Σολωμού αναμένεται να δώσουν το κατάλληλο ερέθισμα αλλά και την έμπνευση για 

κάτι τέτοιο.  

 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

 Η εφαρμογή του σεναρίου προϋποθέτει ώριμους μαθητές, καθώς δεν είναι 

συνηθισμένοι στο να κάνουν κάτι τέτοιο. Ο εκπαιδευτικός γνωρίζοντας τους μαθητές 

του θα πρέπει να «ζυγίσει» και να εκτιμήσει τις δυνατότητές τους και να αντιληφθεί 

τα όρια της σχετικής ενασχόλησης. Η πλοήγηση των μαθητών στο διαδίκτυο είναι 

περιορισμένης έκτασης και δεν απαιτεί αυξημένες δεξιότητες από αυτούς. Λογικά 
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ούτε το ψηφιακό περιβάλλον Wordle θα δυσκολέψει τους μαθητές. Αυτό που 

αναμένεται να «δυσαρεστήσει» τους μαθητές είναι η συχνή αναφορά στα σχολικά 

βιβλία κατά τη διάρκεια της υλοποίησης του σεναρίου. Έτσι όμως εξασφαλίζουμε την 

απαραίτητη κρίση των μαθητών, αφού συγκρίνοντας αποκτούν και άποψη. 

Αν παρόλα αυτά ο εκπαιδευτικός θεωρήσει ότι η συχνή αναφορά στα σχολικά 

βιβλία κουράσει τους μαθητές, μπορεί εναλλακτικά, είτε να υλοποιήσει κάποια από 

τις εκδοχές που αναφέρθηκαν παραπάνω, είτε να αφήσει το κομμάτι εκείνο της 

ανάγνωσης του βιβλίου. Άλλωστε οι στροφές του Ύμνου είναι αυτές που προκαλούν 

μεγαλύτερο ενδιαφέρον. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Χρονογραμμή του Ύμνου εις την Ελευθερίαν 

Χρονολογία Γεγονός ή κατάσταση Σχετικές στροφές 

   

   

   

   

   

 επιστροφή 


